
Ноември 2023

Област Стара Загора

Проучване на нивото на осведоменост на 
местните жители относно ролята на 
политиката на сближаване на ЕС в подкрепата
на техните региони

Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват
непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи отговорност нито Европейският

съюз, нито Европейската комисия.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Паспорт 
на изследването

Реализация на изследването: „Тренд“

Източник на финансиране: „БРАНД МЕДИЯ БЪЛГАРИЯ“ ЕООД 

Извадка:

Двустепенна гнездова извадка, реализирана след 
предварителна стратификация на универсума по общини, 
населени места и големина на селището и случаен маршрут 
на движение по територията на гнездото, започващ със 
стартови адрес + стъпка

Обем: 1000 лица на възраст 18+ г.

Представителност:
Представително за населението на област Стара Загора във 
възрастовата категория 18+ г.

Метод на регистрация: Пряко полустандартизирано интервю

Период на провеждане: 22 ноември - 1 декември 2023 г.

Максимално допустима стохастична грешка: ± 3.1%



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Според Вас лично 
климатичните промени 
реална заплаха ли са или 
не са реална заплаха за 
човечеството?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

64%

22%

14%
Реална заплаха са

Не са реална заплаха

Не знам/ Не мога да 
преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Според Вас лично 
борбата с климатичните 
промени трябва ли или 
не трябва да бъде 
приоритет на 
Европейския съюз?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

67%

17%

16%
Трябва

Не трябва

Не знам/ Не мога 
да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Нагласи към 
климатичните 
промени

• Близо две трети (64%) от жителите на област Стара Загора оценяват
климатичните промени като реална заплаха за човечеството. Това мнение
се споделя по-често от средното сред жените и хората под 60-годишна
възраст.

• Голямо влияние върху чувствителността към темата оказва
образователното равнище – над 4/5 от висшистите определят
климатичните промени като проблем, докато сред хората с основно и по-
ниско образование делът е малко над една трета. Чувствителността се
влияе и от типа населено място – тя е по-висока от средното в областния
център и по-ниска в селата от областта.

• Възприятието за важността на темата рефлектира върху мнението, че
борбата с климатичните промени трябва да бъде приоритет за ЕС.
Дяловете са приблизително сходни с тези на въпроса дали климатичните
проблеми представляват заплаха или не. Идентично остава и
разпределението на отговорите сред основните демографски групи.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Според Вас лично доколко 

важно е страната ни да 
започне да използва в по-

голяма степен енергия от 

възобновяеми енергийни 
източници (зелена 

енергия)?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

19%

45%

14%

8%

14%

Изключително важно

По-скоро важно

По-скоро не е важно

Изобщо не е важно

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Възобновяеми 
енергийни 
източници

• Общо 64% до някаква степен споделят мнението, че е важно страната ни
да започне да използва повече енергия от възобновяеми енергийни
източници (зелена енергия). С това са съгласни по-често жените,
висшистите и жителите на областния център. Само при хората над 60 г. се
наблюдава в по-малка от средната степен съгласие с това твърдение.

• При анализа на тези данни следва да се има предвид, че подобен тип
въпроси често генерират т.нар. „престижни отговори“ и е възможно
декларативната подкрепа за зелената енергия да е завишена спрямо
реалната.

• Профилът на хората, които по-често споделят мнението, че не е важно да
се използва зелена енергия, е следният: по-често мъже, лица с основно и
по-ниско образование и живеещи в селата от областта.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично чували ли сте 
или не сте чували за 
Зелената сделка?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

67%

27%

6%
Чувал/а съм

Не съм чувал/а

Не знам/ Не мога 
да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Кое от следните се 
отнася за Вашата лична 
информираност относно 
целите на Зелената 
сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

5%

34%

30%

25%

6%

Напълно информиран/а

По-скоро информиран/а

По-скоро неинформиран/а

Изцяло неинформиран/а

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Информираност 
за Зелената 
сделка

• Малко над две трети (67%) от жителите на област Стара Загора твърдят, че
са чували за Зелената сделка. Това отговарят по-често мъжете, хората на
възраст между 30 и 60 г. и притежаващите висше образование.

• 27% от жителите на областта признават, че не са запознати с темата, като
това споделят приблизително 4 от 10 души сред най-младите и най-
възрастните.

• Въпреки удовлетворителния дял респонденти, които са чували за Зелената
сделка, запознатостта с нейните цели не е достатъчно висока. Това
несъответствие се дължи и на факта, че част от хората твърдят, че са
чували заради престижността на отговора.

• Мнозинството от жителите на област Стара Загора са изцяло или по-скоро
незапознати с целите на Зелената сделка. По-слабо от средното е нивото
на информираност сред най-младите и най-възрастните, по-ниско
образованите и жителите на селата. Приблизително 4 от 10 души са в
някаква степен информирани с целите, като делът на напълно запознатите
е само 5%.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Какви са Вашите най-общи 

очаквания по отношение на 
предстоящите промени във 

Вашия регион, породени от 

Зелената сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

36%

26%

38%
Положителни

Отрицателни

Не знам/ Не мога 
да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Очаквания към 
Зелената сделка • Над една трета (36%) от жителите на областта имат положителни

очаквания по отношение предстоящите промени в региона, породени от
Зелената сделка. По-голям ентусиазъм се наблюдава сред по-младите
възрастови групи, а с покачване на възрастта положителните дялове
намаляват. Ключов фактор е и образованието – висшистите са най-
положително настроени, докато мнозинството от хората с основно и по-
ниско образование не могат да преценят.

• Висок е делът (37%) на хората, които не могат да преценят какво очакват
като последици от Зелената сделка. Това се дължи на факта, че целите и
мерките, заложени от нея, остават недостатъчно добре познати.

• Около една четвърт (26%) от респондентите имат негативни очаквания
спрямо Зелената сделка. Това са по-често мъже, хора над 40 г. и жители на
селата.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично с кое от 
следните свързвате 
Зелената сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

База: 1000 респондента

Q5

43%

43%

38%

25%

22%

11%

10%

9%

8%

7%

5%

4%

14%

По-чист въздух/ вода

Опазване на околната среда

Затваряне на ТЕЦ-овете

Загуба на работни места

Битка срещу глобалното затопляне

Преструктуриране на енергийния сектор

Понижаване на доходите

По-ниски разходи за отопление

Повишаване на енергийната ефективност на сградите

Рециклиране на материали

Ползване на повече електромобили

Възможност за модернизиране на българската икономика

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Асоциации със 
Зелената сделка • Асоциациите със Зелената сделка са до голяма степен свързани с

екологията – по 43% посочват по-чист въздух/вода и опазване на околната
среда, а 22% - битката срещу глобалното затопляне.

• Другата водеща асоциация е предстоящото затваряне на ТЕЦ-овете
(посочено от 38%), както и евентуалните последици – загуба на работни
места (25%) и понижаване на доходите (10%).

• Мъжете в по-голяма степен от жените посочват затварянето на ТЕЦ-овете
и последиците от това. Хората между 50 и 60 г. също поставят по-голям
акцент върху тези последици.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично имате ли или 
нямате притеснения 
относно предстоящи 
промени, породени от 
Зелената сделка?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

35%

47%

18%
Имам

Нямам

Не знам/ Не мога 
да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

С какво в най-голяма 
степен са свързани 
притесненията Ви 
относно предстоящите 
промени?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

База: 346, имащи притеснения

Q5

76%

68%

53%

41%

41%

30%

19%

Загуба на работни места

Скъпа електроенергия

Поскъпване на живота

Режим на тока

Закриване на бизнеси

Обезлюдяване на региона

Финансови загуби



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Притеснения 
относно 
Зелената сделка

• Малко над една трета (35%) от жителите на област Стара Загора имат
притеснения относно предстоящите промени, породени от Зелената сделка.
Това са по-често мъжете, лицата между 50 и 70 г. и жителите на малките
градове.

• Очаквано, младите, които имат повече перспективи пред себе си, са най-
спокойни относно предстоящите промени. Наблюдава се и разлика на база
типа на населеното място – най-спокойни са жителите на областния център.

• Близо една пета не могат да преценят, което е следствие от недостатъчно
високата запознатост с темата. По-високи са дяловете сред ниско
образованите и жителите на селата.

• Основното притеснение е свързано с евентуалната загуба на работни места –
приблизително ¾ от всички, които изпитват някакво притеснение, посочват
този отговор. Това се вижда най-отчетливо сред жители на областта в активна
работна възраст между 30 и 60 г. Мнозинството от хората, които изпитват
притеснения, посочват и поскъпването на електроенергията, както и цялостно
на живота.

• 4 от 10 от хората, които изразяват притеснения, се опасяват от режим на тока,
както и от закриване на бизнеси.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Кои според Вас ще бъдат 

основните предимства от 
предстоящите промени 

(ако има такива), породени 

от Европейската зелена 
сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

База: 1000 респондента

Q5

48%

25%

14%

13%

10%

10%

23%

18%

Подобряване на околната среда

Подобряване качеството на живот 
в региона

По-евтина електроенергия

Икономическо развитие

Устойчиво развитие

По-добри социални условия

Няма да има предимства

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Предимства, 
породени от 
Зелената сделка

• Близо половината (48%) от жителите на областта се съгласяват, че
Европейската зелена сделка ще подобри околната среда. Това е по-силно
изразено сред по-младите възрастови групи, а при хората над 50 г. делът
намалява. В по-голяма от средната степен това посочват висшистите, както и
градското население.

• Една четвърт от жителите смятат, че Зелената сделка ще подобри качеството
на живот в региона. Според 14% електроенергията ще стане по-евтина, 13%
виждат икономическо развитие, 10% - устойчиво развитие и по-добри
социални условия.

• Близо една четвърт (23%) твърдят, че Зелената сделка не носи никакви
предимства. Това са по-често от средното мъжете, притежаващите средно и
по-ниско образование и жителите на селата.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично подкрепяте 
ли или не подкрепяте 
всяко едно от следните 
предложения, свързани 
с развитието на 
енергетиката в 
България: 

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

Подкрепям Не подкрепям Не знам

Намаляване на вредните емисии 83% 5% 12%

Развитие на ядрената енергетика
70% 10% 20%

Изграждане на ВЕЦ-ове по поречието на река 
Дунав

68% 8% 24%

Увеличаване на енергията от възобновяеми 
енергийни източници

55% 21% 24%

Производство на зелен водород, който да замести 
вносния газ

41% 21% 38%

Закриване на въглищните мощности 28% 47% 25%



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Предложения за 
развитие на 
енергетиката

• Най-голяма подкрепа среща предложението за намаляване на вредните емисии –
над 4/5 от жителите на областта се съгласни с това. Следва да се има предвид, че
високото съгласие се дължи на акцента върху резултата, без да се има предвид
какви са конкретните мерки за намаляване на вредните емисии.

• Развитието на ядрената енергетика се подкрепя от 7 от 10 жители на областта.
Сходна е и подкрепата за изграждането на ВЕЦ-ове по поречието на р. Дунав.

• Увеличаването на енергията от възобновяеми източници се подкрепя от 55%.

• 4 от 10 души подкрепят производството на зелен водород, който да замести
вносния газ. Сравнително по-ниският дял на подкрепа за тази алтернатива се
дължи на по-високата незапознатост с нея.

• Най-малка подкрепа среща закриването на въглищните мощности – малко над
една четвърт (28%) от жителите на областта го одобряват. За разлика от зеления
водород, тук по-ниският дял не се дължи толкова на липса на мнение, колкото на
факта, че близо половината (47%) от жителите на областта не одобряват
закриването на централите. В по-голяма степен противници на идеята за
закриване на въглищните мощности са мъжете, лицата между 40 и 60 г., по-ниско
образованите и жителите на малките градове.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично с какво 
свързвате политиката за 
сближаване на 
Европейския съюз?
(Топ 15 споменати*)

Спонтанен отговор 

Повече от един отговор

База: 1000 респондента

Q56

Плана за възстановяване и устойчивост 7%

Опазване на околната среда/ Намаляване на вредните емисии/ Чиста околна среда, вода, въздух 4%

Финансиране/ Инвестиране/ Подпомагане 4%

Реформа в енергетиката, нови източници 3%

Региони в растеж/ Европейски фонд за регионално развитие/ Регионална и селищна политика 3%

Зависимост от ЕС/ Обедняване/ Животът стана по-труден/ Не виждам политика на сближаване 3%

Икономическо развитие 3%

Да сме обединени/ Да се вземат решения заедно/ Консенсус между държавите/ Единна политика/ 
Солидарност

3%

Да се изравнят условията на живот/ Стандарта на живот 3%

Помощ/ Подкрепа 3%

Осигуряване на работа/ Повече работни места 2%

Социална политика/ Социални помощи 1%

Развитие на енергетиката 1%

Въвеждане на еврото 1%

Не знам/Не мога да преценя 57%

*Подробни разбивки с всички споменати от респондентите отговори може да намерите в табличния доклад



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Асоциации с 
политиката за 
сближаване 

• Мнозинството от жителите на областта (57%) не могат да посочат нищо, с
което свързват политиката за сближаване на ЕС. Това показва, че има
нужда от допълнителни усилия за повишаване на осведомеността.

• Само 7% посочват конкретно Плана за възстановяване и устойчивост. 4%
дават по-общ отговор опазване на околната среда. Общо 13% свързват
политиката с някаква форма на финансови средства – финансиране,
икономическо развитие, изравнен стандарт на живот и подкрепа. Според
общо 4% политиката е свързана с енергетиката – нови източници или
развитие на сектора.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Европейският съюз предоставя 

финансова подкрепа за намаляване 

на икономическите и социалните 

различия между регионите. Вие 

лично чували ли сте или не сте чували 

за проекти, съфинансирани от ЕС за 

подобряване на региона, в който 

живеете?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

37%

54%

9%
Чувал/а съм

Не съм чувал/а

Не знам/ Не мога 
да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично как 
оценявате тази 
подкрепа по отношение 
на Вашия регион?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 370, чували за 
подкрепа

Q5

67%
3%

30% Има положителен ефект за 
развитието на моя регион

Има отрицателен ефект за 
развитието на моя регион

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Финансова 
подкрепа • Мнозинството от жителите (54%) на старозагорска област не са чували за

проекти, съфинансирани от ЕС за подобряване на техния регион. Най-
слаба е запознатостта сред най-младата и най-възрастната група, по-ниско
образованите и живеещите в селата.

• 37% твърдят, че са чували за такъв проект, като запознатостта е най-
висока при лицата между 30 и 50-годишна възраст и притежаващите
висше образование.

• Над две трети от хората, които са чували за подобни проекти, смятат, че те
имат положителна подкрепа за техния регион. Делът на отрицателните
оценки е пренебрежимо нисък, но трима от десет души не могат да
преценят дали помощта е с положителен или отрицателен ефект, което
вероятно се дължи на слаба запознатост с конкретиката на проектите.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично чували ли сте 
или не сте чували за 
всяко едно от 
изброените: 

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

Чувал/а съм Не съм чувал/а Не мога да преценя

Плана за възстановяване и устойчивост 56% 35% 9%

Европейски фонд за регионално развитие 48% 41% 11%

Европейски социален фонд 31% 57% 12%

Фонда за справедлив преход 19% 67% 14%

Кохезионния фонд 19% 62% 19%



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Запознатост с 
конкретни 
инструменти

• Два от инструментите на Европейския съюз се ползват със сравнително
добра разпознаваемост. Планът за възстановяване и устойчивост е познат
за 56%, а Европейският фонд за регионално развитие за 48%. Останалите
три тествани инструмента – Европейският социален фонд, Фондът за
справедлив преход и Кохезионният фонд – са непознати дори и като име
за мнозинството от жителите на областта.

• Фондът за справедлив преход, Кохезионният фонд и Европейският
социален фонд са по-познати в Стара Загора, докато Европейският фонд
за регионално развитие и Планът за възстановяване и устойчивост са по-
познати в останалите градове от областта.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

А чували ли сте или не сте 

чували за всяка една от 
следните мерки, 

предвидени за Вашия 

регион: Диверсификацията 
(разнообразие) на 

енергийни източници?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

База: 1000 респондента

Q5

37%

33%

26%

52%

56%

59%

11%

11%

15%

Диверсификацията (разнообразие) 
на енергийни източници

Модернизация на местната 
икономика

Смекчаване на отрицателните 
последици за заетостта

Чувал/а съм Не съм чувал/а Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Запознатост с 
конкретни мерки • Мерките, предвидени за региона, са непознати за мнозинството от

жителите, което показва, че има необходимост от допълнителното им
популяризиране.

• В сравнителен план най-позната е диверсификацията на енергийни
източници – за нея са чували 37% от жителите.

• Една трета от целевата група са чували за модернизация на местната
икономика, а малко над една четвърт за смекчаване на отрицателните
последици за заетостта.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Можете ли да посочите 
поне един проект за 
насърчаване на работни 
места, растеж и 
инвестиции във Вашия 
регион?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База: 1000 респондента

Q1

11%

89%

Да

Не/ Не съм чувал/а за 
такъв/ такива



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Кой е този проект/ 
проекти?
(Топ 15 споменати*)

Спонтанен отговор 

Повече от един отговор

База: 112 респондента

Q56

Саниране на сгради/ Енергийна ефективност 23%

ЖП гарата - обновяване 11%

Откриване на нови предприятия, работни места 10%

Улици, пътища, магистрали - строеж и ремонт 8%

Преквалификация/ Курсове за преквалификация, за обучение 6%

Проекти за младежи, младежко развитие/ Младежка заетост 5%

Програма Старт на кариерата 5%

Земеделски проекти/ Развитие на селските райони 4%

Безплатни детски градини 3%

Индустриална зона 3%

Ремонт на паркове/ Нови паркове 3%

Проект за фотоволтаици, соларни панели 3%

Проект Шанс за успех 3%

Програма за пенсионери, помощ за пенсионери 3%

Апаратура за здравните заведения, модернизиране 2%

*Подробни разбивки с всички споменати от респондентите отговори може да намерите в табличния доклад



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

А как този проект 
подобри качеството на 
живот в региона?

Спонтанен отговор 

Повече от един отговор

База: 112 респондента

Q56

Нови работни места, осигуряване на работа 34%

Икономия на електроенергия 11%

По-добър живот/ По-добри условия 10%

Нови модерни сгради 6%

Енергийна ефективност на сградите/ По-топли жилища 6%

Намаляване на сметките за електроенергия 5%

По-добър транспорт 4%

Улеснения за хората 3%

Обучение, курсове, образователна среда 3%

Обновена гара 2%

Развитие за младите 2%

Социална политика 2%

Ремонтирани улици, пътища 2%

Друго (единични посочвания) 10%

Няма подобрения 2%

Не знам/ Не мога да преценя 12%



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) 
и не отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Запознатост с 
конкретни 
проекти

• Жителите на областта се затрудняват да посочат конкретни проекти за
насърчаване на работни места, растеж и инвестиции в техния регион. Едва
11% дават конкретен отговор. Според около една четвърт от тях такъв
проект е санирането на сгради, а 11% посочват обновяване на ЖП гарата в
Стара Загора. 10% посочват по-общо откриване на нови работни места, 8%
- строеж на пътища и магистрали. Всички останали отговори са с много
малка база споменавания.

• В най-голяма степен респондентите виждат посочените от тях проекти
като възможности за осигуряване на нови работни места, следвано от
икономия на електроенергията и осигуряване на по-добри условия за
живот.
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• На декларативно ниво мнозинството от жителите и на трите области, в които е
проведено проучването – Стара Загора, Кюстендил и Перник, споделят
опасения от предстоящите климатични промени и смятат, че ЕС трябва да се
бори с тях и да използва в по-голяма степен енергия от възобновяеми
източници. Следва да имаме предвид обаче, че подобни престижни теми карат
част от респондентите да отговарят социално приемливо. Възможно е
реалният дял на чувствителност към темата да по-нисък от заявения.

• Сравнението между трите области показва, че подкрепата за борбата с
климатичните промени е най-висока в Кюстендил (75%), следван от Стара
Загора (67%), докато в Перник остава под средното ниво – 51%.

• Подкрепата за по-широката употреба на възобновяеми източници се равнява
на 54% в Перник, 64% в Стара Загора и 88% в Кюстендил.

• Запознатостта със Зелената сделка е приблизително сходна и в трите области
– около две трети от респондентите. Информираността с целите обаче остава
по-ниска – 32% от жителите на Кюстендил, 39% - от тези в Стара Загора и 51%
от тези в Перник.
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• Най-скептични към Зелената сделка са жителите на Перник – 38% от тях
очакват негативни последици за техния регион, породени от пакта. За
сравнение в Стара Загора този дял се равнява на 26%, а в Кюстендил – на 24%.

• Над една трета от жителите на трите общини имат притеснения относно
последиците от Зелената сделка. Делът варира от 35% в Стара Загора и
Кюстендил до 42% в Перник.

• Закриването на въглищните централи не се подкрепя от около половината от
жителите на областите Стара Загора и Кюстендил, а в Перник делът е най-висок
и достига 7 от 10 души.
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• Висока е незапознатостта с Политиката за сближаване на ЕС – 57% от жителите
на област Стара Загора, 70% от тези на Кюстендил и 72% от тези на Перник не
могат да посочат нищо, с което я свързват.

• Мнозинството и в трите области не е запознато с проекти, съфинансирани от
ЕС, за подобряване на техния регион. Делът на запознатите е идентичен и за
трите проучвания – 37%.

• Минимален е делът на респондентите и в трите области, които успяват да
посочат проект за насърчаване на работни места, инвестиции и растеж в
техния регион – от 5% в Перник до 11% в Стара Загора.

• Необходими са допълнителни мерки, които да популяризират целите на
Зелената сделка, благоприятните последици за околната среда, както и
мерките за справяне с последиците.
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